
1. Ïóñòü X1, . . . , Xn � âûáîðêà îáúåìà n èç íîðìàëüíîãî ðàñïðåäåëåíèÿ ñ ïàðàìåòðàìè a è σ2. Íàéòè
ìàòåìàòè÷åñêîå îæèäàíèå âûáîðî÷íîé äèñïåðñèè, ïîñòðîåííîé ïî ýòîé âûáîðêå, è âûÿñíèòü, êàê âûáîðî÷íàÿ
äèñïåðñèÿ âåä¼ò ñåáÿ ïðè n→∞.
Ïðèìå÷àíèå. Ïðîâåñòè âû÷èñëåíèÿ, íå ññûëàÿñü íà ñîîòâåòñòâóþùèå óòâåðæäåíèÿ èç ëåêöèé.

2. Ïóñòü X1, X2, X3 � âûáîðêà îáú¼ìà 3 èç áèíîìèàëüíîãî ðàñïðåäåëåíèÿ ñ ïàðàìåòðàìè 3 è 1/3, è F ∗(y) �
ýìïèðè÷åñêàÿ ôóíêöèÿ ðàñïðåäåëåíèÿ, ïîñòðîåííàÿ ïî ýòîé âûáîðêå. Íàéòè òàáëèöó ðàñïðåäåëåíèÿ
ñëó÷àéíîé âåëè÷èíû F ∗(3)− F ∗(1).

3. Äàíà âûáîðêà X1, . . . , Xn è äâå ïðîñòûå ãèïîòåçû: H1 =
{
Xi èìåþò ðàñïðåäåëåíèå ñ ïëîòíîñòüþ f2(y)

}
,

H2 =
{
Xi èìåþò ïîêàçàòåëüíîå ðàñïðåäåëåíèå ñ ïàðàìåòðîì 1

}
, ãäå

f2(y) =

{
3/y4, åñëè y> 1,

0 èíà÷å.

Êðèòåðèé δ(X1, . . . , Xn) ïðåäïèñûâàåò ïðèíèìàòü ãèïîòåçó H1, åñëè X(n) > 2. Â ïðîòèâíîì ñëó÷àå ïðèíèìàåòñÿ
H2. Íàéòè âåðîÿòíîñòè îøèáîê ïåðâîãî è âòîðîãî ðîäà ýòîãî êðèòåðèÿ.

4. Äàíà âûáîðêà X1, . . . , Xn èç ïîêàçàòåëüíîãî ðàñïðåäåëåíèÿ ñ ïàðàìåòðîì α. Ïîñòðîèòü íàèáîëåå ìîùíûé
êðèòåðèé àñèìïòîòè÷åñêîãî ðàçìåðà ε äëÿ ðàçëè÷åíèÿ äâóõ ïðîñòûõ ãèïîòåç H1 = {α = 7} è H2 = {α = 2}.

5. Ïóñòü X1, . . . , Xn � âûáîðêà èç áèíîìèàëüíîãî ðàñïðåäåëåíèÿ ñ ïàðàìåòðàìè 2 è p. Ïðîâåðÿåòñÿ ãèïîòåçà

H1 = {p = 0.1} ïðîòèâ H2 = {p = 0.9}. Êðèòåðèé δ èìååò êðèòè÷åñêóþ îáëàñòü S =

{
X > 1 +

1

n

}
. Íàéòè

ïðåäåë ðàçìåðà ýòîãî êðèòåðèÿ ïðè n→∞.

Ôàìèëèÿ ñòóäåíòà Íîìåð ãðóïïû

1 2 3 4 5

1. Ïóñòü X1, . . . , Xn � âûáîðêà èç ðàñïðåäåëåíèÿ Ïóàññîíà ñ ïàðàìåòðîì λ. Âû÷èñëèòü ìàòåìàòè÷åñêîå
îæèäàíèå ñëó÷àéíîé âåëè÷èíû 5(X)2 + S2.
Ïðèìå÷àíèå. Ïðîâåñòè âû÷èñëåíèÿ, íå ññûëàÿñü íà ñîîòâåòñòâóþùèå óòâåðæäåíèÿ èç ëåêöèé.

2. Ïóñòü X1, . . . , Xn � âûáîðêà èç ðàâíîìåðíîãî ðàñïðåäåëåíèÿ íà îòðåçêå [−2, 2]. Îáîçíà÷èì ÷åðåç νn
÷èñëî ýëåìåíòîâ âûáîðêè, ïîïàâøèõ â îòðåçîê [0, 1]. Íàéòè äèñïåðñèþ ñëó÷àéíîé âåëè÷èíû p∗ = νn/n.
Âûÿñíèòü, êàê ñåáÿ âåäåò p∗ ïðè n→∞.

3. Äàíà âûáîðêà X1, . . . , X4 îáú¼ìà 4 è äâå ïðîñòûå ãèïîòåçû: H1={Xi èìåþò ðàñïðåäåëåíèå ñ ïëîòíîñòüþ f1},
H2={Xi èìåþò ðàñïðåäåëåíèå ñ ïëîòíîñòüþ f2}, ãäå

f1(y) =

{
3y2, åñëè y ∈ [0, 1],

0 èíà÷å;
f2(y) =

{
1, åñëè y ∈ [0, 1],

0 èíà÷å.

Êðèòåðèé δ ïðåäïèñûâàåò ïðèíèìàòü ãèïîòåçó H1, åñëè íå ìåíåå òð¼õ ýëåìåíòîâ âûáîðêè ïîïàä¼ò â îòðåçîê
[0.5, 1], è àëüòåðíàòèâó H2 � â ïðîòèâíîì ñëó÷àå. Íàéòè âåðîÿòíîñòè îøèáîê ïåðâîãî è âòîðîãî ðîäà ýòîãî
êðèòåðèÿ.

4. Äàíà âûáîðêà X1, . . . , Xn èç íîðìàëüíîãî ðàñïðåäåëåíèÿ ñ ïàðàìåòðàìè a è σ2 = 9. Ïîñòðîèòü íàèáîëåå
ìîùíûé êðèòåðèé ðàçìåðà ε äëÿ ðàçëè÷åíèÿ äâóõ ïðîñòûõ ãèïîòåç H1 = {a = 4} è H2 = {a = 1}.

5. Ïðîâåðÿåòñÿ îñíîâíàÿ ãèïîòåçà î òîì, ÷òî áóòåðáðîä ïàäàåò ìàñëîì âíèç ñ âåðîÿòíîñòüþ 0,75. Îñíîâíàÿ
ãèïîòåçà îòâåðãàåòñÿ, åñëè ïîñëå n ýêñïåðèìåíòîâ ÷èñëî óïàâøèõ ìàñëîì âíèç áóòåðáðîäîâ îòëè÷àåòñÿ îò
0,75n áîëåå ÷åì íà 0,75

√
n. Íàéòè ïðåäåë ðàçìåðà ýòîãî êðèòåðèÿ ïðè n→∞.

Ôàìèëèÿ ñòóäåíòà Íîìåð ãðóïïû

1 2 3 4 5



1. Ïóñòü X1, . . . , Xn � âûáîðêà îáúåìà n èç ïîêàçàòåëüíîãî ðàñïðåäåëåíèÿ ñ ïàðàìåòðîì α. Íàéòè ìàòåìàòè÷åñêîå
îæèäàíèå âûáîðî÷íîé äèñïåðñèè, ïîñòðîåííîé ïî ýòîé âûáîðêå, è âûÿñíèòü, êàê âûáîðî÷íàÿ äèñïåðñèÿ
âåä¼ò ñåáÿ ïðè n→∞.
Ïðèìå÷àíèå. Ïðîâåñòè âû÷èñëåíèÿ, íå ññûëàÿñü íà ñîîòâåòñòâóþùèå óòâåðæäåíèÿ èç ëåêöèé.

2. Ïóñòü X1, X2, X3 � âûáîðêà îáú¼ìà 3 èç ãåîìåòðè÷åñêîãî ðàñïðåäåëåíèÿ ñ ïàðàìåòðîì 1/4, è F ∗(y) �
ýìïèðè÷åñêàÿ ôóíêöèÿ ðàñïðåäåëåíèÿ, ïîñòðîåííàÿ ïî ýòîé âûáîðêå. Íàéòè òàáëèöó ðàñïðåäåëåíèÿ
ñëó÷àéíîé âåëè÷èíû F ∗(3)− F ∗(2).

3. Äàíà âûáîðêà X1, . . . , Xn è äâå ïðîñòûå ãèïîòåçû: H1 =
{
Xi èìåþò ðàñïðåäåëåíèå ñ ïëîòíîñòüþ f1(y)

}
,

ãäå

f1(y) =

{
4y3/34, åñëè 06 y6 3,

0 èíà÷å,

H2 =
{
Xi èìåþò ðàâíîìåðíîå ðàñïðåäåëåíèå íà îòðåçêå [0, 5]

}
. Êðèòåðèé δ(X1, . . . , Xn) ïðåäïèñûâàåò

ïðèíèìàòü ãèïîòåçó H1, åñëè X(n) 6 3. Â ïðîòèâíîì ñëó÷àå ïðèíèìàåòñÿ H2. Íàéòè âåðîÿòíîñòè îøèáîê
ïåðâîãî è âòîðîãî ðîäà ýòîãî êðèòåðèÿ.

4. Äàíà âûáîðêà X1, . . . , Xn èç ïîêàçàòåëüíîãî ðàñïðåäåëåíèÿ ñ ïàðàìåòðîì α. Ïîñòðîèòü íàèáîëåå ìîùíûé
êðèòåðèé àñèìïòîòè÷åñêîãî ðàçìåðà ε äëÿ ðàçëè÷åíèÿ äâóõ ïðîñòûõ ãèïîòåç H1 = {α = 2} è H2 = {α = 7}.

5. Ïóñòü X1, . . . , Xn � âûáîðêà èç ðàñïðåäåëåíèÿ Áåðíóëëè ñ ïàðàìåòðîì p. Ïðîâåðÿåòñÿ ãèïîòåçà H1 = {p =

0.8} ïðîòèâ H2 = {p = 0.2}. Êðèòåðèé δ èìååò êðèòè÷åñêóþ îáëàñòü S =

{
X < 0.5− 1

n

}
. Íàéòè ïðåäåë

ìîùíîñòè ýòîãî êðèòåðèÿ ïðè n→∞.

Ôàìèëèÿ ñòóäåíòà Íîìåð ãðóïïû

1 2 3 4 5

1. Ïóñòü X1, . . . , Xn � âûáîðêà èç áèíîìèàëüíîãî ðàñïðåäåëåíèÿ ñ ïàðàìåòðàìè 2 è p. Âû÷èñëèòü ìàòåìàòè÷åñêîå
îæèäàíèå ñëó÷àéíîé âåëè÷èíû 5X2 + 3(X)2.
Ïðèìå÷àíèå. Ïðîâåñòè âû÷èñëåíèÿ, íå ññûëàÿñü íà ñîîòâåòñòâóþùèå óòâåðæäåíèÿ èç ëåêöèé.

2. Ïóñòü X1, . . . , Xn � âûáîðêà èç ïîêàçàòåëüíîãî ðàñïðåäåëåíèÿ ñ ïàðàìåòðîì α. Îáîçíà÷èì ÷åðåç νn ÷èñëî
ýëåìåíòîâ âûáîðêè, íå ïîïàâøèõ â îòðåçîê [1, 3]. Íàéòè äèñïåðñèþ ñëó÷àéíîé âåëè÷èíû p∗ = νn/n.
Âûÿñíèòü, êàê ñåáÿ âåäåò p∗ ïðè n→∞.

3. Äàíà âûáîðêà X1, . . . , X4 îáú¼ìà 4 è äâå ïðîñòûå ãèïîòåçû: H1={Xi èìåþò ðàñïðåäåëåíèå ñ ïëîòíîñòüþ f1},
H2={Xi èìåþò ðàñïðåäåëåíèå ñ ïëîòíîñòüþ f2}, ãäå

f1(y) =

{
3e−3y, åñëè y > 0,

0 èíà÷å;
f2(y) =

{
e−y, åñëè y > 0,

0 èíà÷å.

Êðèòåðèé δ ïðåäïèñûâàåò ïðèíèìàòü ãèïîòåçó H1, åñëè íå ìåíåå äâóõ ýëåìåíòîâ âûáîðêè ïîïàäóò â
èíòåðâàë (0, 1), è àëüòåðíàòèâó H2 � â ïðîòèâíîì ñëó÷àå. Íàéòè âåðîÿòíîñòè îøèáîê ïåðâîãî è âòîðîãî
ðîäà ýòîãî êðèòåðèÿ.

4. Äàíà âûáîðêà X1, . . . , Xn èç íîðìàëüíîãî ðàñïðåäåëåíèÿ ñ ïàðàìåòðàìè a è σ2 = 9. Ïîñòðîèòü íàèáîëåå
ìîùíûé êðèòåðèé ðàçìåðà ε äëÿ ðàçëè÷åíèÿ äâóõ ïðîñòûõ ãèïîòåç H1 = {a = 1} è H2 = {a = 4}.

5. Ïðîâåðÿåòñÿ îñíîâíàÿ ãèïîòåçà î òîì, ÷òî âåðîÿòíîñòü âûïóñêà áðàêîâàííîé ëàìïî÷êè ðàâíà 1/3. Ýòà
ãèïîòåçà ïðèíèìàåòñÿ, åñëè â ïàðòèè èç n ëàìïî÷åê ÷èñëî áðàêîâàííûõ ëàìïî÷åê îòëè÷àåòñÿ îò n/3 íå
áîëåå ÷åì íà

√
2n. Íàéòè ïðåäåë ðàçìåðà ýòîãî êðèòåðèÿ ïðè n→∞.

Ôàìèëèÿ ñòóäåíòà Íîìåð ãðóïïû

1 2 3 4 5



1. Ïóñòü X1, . . . , Xn � âûáîðêà îáúåìà n èç ðàñïðåäåëåíèÿ Ïóàññîíà ñ ïàðàìåòðîì λ. Íàéòè ìàòåìàòè÷åñêîå
îæèäàíèå âûáîðî÷íîé äèñïåðñèè, ïîñòðîåííîé ïî ýòîé âûáîðêå, è âûÿñíèòü, êàê âûáîðî÷íàÿ äèñïåðñèÿ
âåä¼ò ñåáÿ ïðè n→∞.
Ïðèìå÷àíèå. Ïðîâåñòè âû÷èñëåíèÿ, íå ññûëàÿñü íà ñîîòâåòñòâóþùèå óòâåðæäåíèÿ èç ëåêöèé.

2. Ïóñòü X1, X2, X3, X4 � âûáîðêà îáú¼ìà 4 èç ðàñïðåäåëåíèÿ Ïóàññîíà ñ ïàðàìåòðîì 2, è F ∗(y) �
ýìïèðè÷åñêàÿ ôóíêöèÿ ðàñïðåäåëåíèÿ, ïîñòðîåííàÿ ïî ýòîé âûáîðêå. Íàéòè òàáëèöó ðàñïðåäåëåíèÿ
ñëó÷àéíîé âåëè÷èíû F ∗(4)− F ∗(2).

3. Äàíà âûáîðêà X1, . . . , Xn è äâå ïðîñòûå ãèïîòåçû: H1 =
{
Xi èìåþò ðàâíîìåðíîå ðàñïðåäåëåíèå íà îòðåçêå

[0, 5]
}
, H2 =

{
Xi èìåþò ðàñïðåäåëåíèå ñ ïëîòíîñòüþ f2(y)

}
, ãäå

f2(y) =

{
e1−y, åñëè y> 1,

0 èíà÷å.

Êðèòåðèé δ(X1, . . . , Xn) ïðåäïèñûâàåò ïðèíèìàòü ãèïîòåçó H2, åñëè X(n) > 3. Â ïðîòèâíîì ñëó÷àå ïðèíèìàåòñÿ
H1. Íàéòè âåðîÿòíîñòè îøèáîê ïåðâîãî è âòîðîãî ðîäà ýòîãî êðèòåðèÿ.

4. Äàíà âûáîðêà X1, . . . , Xn èç ïîêàçàòåëüíîãî ðàñïðåäåëåíèÿ ñ ïàðàìåòðîì α. Ïîñòðîèòü íàèáîëåå ìîùíûé
êðèòåðèé àñèìïòîòè÷åñêîãî ðàçìåðà ε äëÿ ðàçëè÷åíèÿ äâóõ ïðîñòûõ ãèïîòåç H1 = {α = 1} è H2 = {α = 4}.

5. Ïóñòü X1, . . . , Xn � âûáîðêà èç ïîêàçàòåëüíîãî ðàñïðåäåëåíèÿ ñ ïàðàìåòðîì α. Ïðîâåðÿåòñÿ ãèïîòåçà

H1 = {α = 1} ïðîòèâ H2 = {α = 0.5}. Êðèòåðèé δ èìååò êðèòè÷åñêóþ îáëàñòü S =

{
X > 3 +

1

n

}
. Íàéòè

ïðåäåë ðàçìåðà ýòîãî êðèòåðèÿ ïðè n→∞.

Ôàìèëèÿ ñòóäåíòà Íîìåð ãðóïïû

1 2 3 4 5

1. Ïóñòü X1, . . . , Xn � âûáîðêà èç ïîêàçàòåëüíîãî ðàñïðåäåëåíèÿ ñ ïàðàìåòðîì α. Âû÷èñëèòü ìàòåìàòè÷åñêîå
îæèäàíèå ñëó÷àéíîé âåëè÷èíû 2(X)2 − 5S2.
Ïðèìå÷àíèå. Ïðîâåñòè âû÷èñëåíèÿ, íå ññûëàÿñü íà ñîîòâåòñòâóþùèå óòâåðæäåíèÿ èç ëåêöèé.

2. Ïóñòü X1, . . . , Xn � âûáîðêà èç ðàâíîìåðíîãî ðàñïðåäåëåíèÿ íà îòðåçêå [1, 4]. Îáîçíà÷èì ÷åðåç νn ÷èñëî
ýëåìåíòîâ âûáîðêè, ïîïàâøèõ â îòðåçîê [2, 3]. Íàéòè äèñïåðñèþ ñëó÷àéíîé âåëè÷èíû p∗ = νn/n.
Âûÿñíèòü, êàê ñåáÿ âåäåò p∗ ïðè n→∞.

3. Äàíà âûáîðêà X1, . . . , X5 îáú¼ìà 5 è äâå ïðîñòûå ãèïîòåçû: H1={Xi èìåþò ðàñïðåäåëåíèå ñ ïëîòíîñòüþ f1},
H2={Xi èìåþò ðàñïðåäåëåíèå ñ ïëîòíîñòüþ f2}, ãäå

f1(y) =

{
2y, åñëè y ∈ [0, 1],

0 èíà÷å;
f2(y) =

{
2− 2y, åñëè y ∈ [0, 1],

0 èíà÷å.

Êðèòåðèé δ ïðåäïèñûâàåò ïðèíèìàòü ãèïîòåçó H1, åñëè íå áîëåå äâóõ ýëåìåíòîâ âûáîðêè ïîïàëî â îòðåçîê
[0, 0.5], è àëüòåðíàòèâó H2 � â ïðîòèâíîì ñëó÷àå. Íàéòè âåðîÿòíîñòè îøèáîê ïåðâîãî è âòîðîãî ðîäà ýòîãî
êðèòåðèÿ.

4. Äàíà âûáîðêà X1, . . . , Xn èç íîðìàëüíîãî ðàñïðåäåëåíèÿ ñ ïàðàìåòðàìè a è σ2 = 4. Ïîñòðîèòü íàèáîëåå
ìîùíûé êðèòåðèé ðàçìåðà ε äëÿ ðàçëè÷åíèÿ äâóõ ïðîñòûõ ãèïîòåç H1 = {a = 6} è H2 = {a = 3}.

5. Ïðîâåðÿåòñÿ îñíîâíàÿ ãèïîòåçà î òîì, ÷òî ñòðåëîê ïîïàäàåò ïî ìèøåíè ñ âåðîÿòíîñòüþ 0,9. Îñíîâíàÿ
ãèïîòåçà ïðèíèìàåòñÿ, åñëè ïîñëå n âûñòðåëîâ ÷èñëî ïîïàäàíèé îòëè÷àåòñÿ îò 0,9n íå áîëåå ÷åì íà 0,9

√
n.

Íàéòè ïðåäåë ìîùíîñòè ýòîãî êðèòåðèÿ ïðè n→∞.

Ôàìèëèÿ ñòóäåíòà Íîìåð ãðóïïû

1 2 3 4 5



1. Ïóñòü X1, . . . , Xn � âûáîðêà îáúåìà n èç ðàâíîìåðíîãî ðàñïðåäåëåíèÿ íà îòðåçêå [0, a]. Íàéòè ìàòåìàòè÷åñêîå
îæèäàíèå âûáîðî÷íîé äèñïåðñèè, ïîñòðîåííîé ïî ýòîé âûáîðêå, è âûÿñíèòü, êàê âûáîðî÷íàÿ äèñïåðñèÿ
âåä¼ò ñåáÿ ïðè n→∞.
Ïðèìå÷àíèå. Ïðîâåñòè âû÷èñëåíèÿ, íå ññûëàÿñü íà ñîîòâåòñòâóþùèå óòâåðæäåíèÿ èç ëåêöèé.

2. Ïóñòü X1, X2, X3 � âûáîðêà îáú¼ìà 3 èç ãåîìåòðè÷åñêîãî ðàñïðåäåëåíèÿ ñ ïàðàìåòðîì 2/3, è F ∗(y) �
ýìïèðè÷åñêàÿ ôóíêöèÿ ðàñïðåäåëåíèÿ, ïîñòðîåííàÿ ïî ýòîé âûáîðêå. Íàéòè òàáëèöó ðàñïðåäåëåíèÿ
ñëó÷àéíîé âåëè÷èíû F ∗(5)− F ∗(3).

3. Äàíà âûáîðêà X1, . . . , Xn è äâå ïðîñòûå ãèïîòåçû: H1 =
{
Xi èìåþò ðàñïðåäåëåíèå ñ ïëîòíîñòüþ f1(y)

}
,

ãäå

f1(y) =

{
3y2/43, åñëè 06 y6 4,

0 èíà÷å,

H2 =
{
Xi èìåþò ïîêàçàòåëüíîå ðàñïðåäåëåíèå ñ ïàðàìåòðîì 3

}
. Êðèòåðèé δ(X1, . . . , Xn) ïðåäïèñûâàåò

ïðèíèìàòü ãèïîòåçó H2, åñëè X(n) 6 3. Â ïðîòèâíîì ñëó÷àå ïðèíèìàåòñÿ H1. Íàéòè âåðîÿòíîñòè îøèáîê
ïåðâîãî è âòîðîãî ðîäà ýòîãî êðèòåðèÿ.

4. Äàíà âûáîðêà X1, . . . , Xn èç ïîêàçàòåëüíîãî ðàñïðåäåëåíèÿ ñ ïàðàìåòðîì α. Ïîñòðîèòü íàèáîëåå ìîùíûé
êðèòåðèé àñèìïòîòè÷åñêîãî ðàçìåðà ε äëÿ ðàçëè÷åíèÿ äâóõ ïðîñòûõ ãèïîòåç H1 = {α = 6} è H2 = {α = 3}.

5. Ïóñòü X1, . . . , Xn � âûáîðêà èç ðàñïðåäåëåíèÿ Áåðíóëëè ñ ïàðàìåòðîì p. Ïðîâåðÿåòñÿ ãèïîòåçà H1 = {p =

0.2} ïðîòèâ H2 = {p = 0.9}. Êðèòåðèé δ èìååò êðèòè÷åñêóþ îáëàñòü S =

{
X > 0.6 +

1

n

}
. Íàéòè ïðåäåë

ìîùíîñòè ýòîãî êðèòåðèÿ ïðè n→∞.

Ôàìèëèÿ ñòóäåíòà Íîìåð ãðóïïû

1 2 3 4 5

1. Ïóñòü X1, . . . , Xn � âûáîðêà èç ðàâíîìåðíîãî ðàñïðåäåëåíèÿ íà îòðåçêå [−a, a]. Âû÷èñëèòü ìàòåìàòè÷åñêîå
îæèäàíèå ñëó÷àéíîé âåëè÷èíû 3X2 − 7(X)2.
Ïðèìå÷àíèå. Ïðîâåñòè âû÷èñëåíèÿ, íå ññûëàÿñü íà ñîîòâåòñòâóþùèå óòâåðæäåíèÿ èç ëåêöèé.

2. Ïóñòü X1, . . . , Xn � âûáîðêà èç ðàâíîìåðíîãî ðàñïðåäåëåíèÿ íà îòðåçêå [1, 7]. Îáîçíà÷èì ÷åðåç νn ÷èñëî
ýëåìåíòîâ âûáîðêè, íå ïîïàâøèõ â îòðåçîê [2, 4]. Íàéòè äèñïåðñèþ ñëó÷àéíîé âåëè÷èíû p∗ = νn/n.
Âûÿñíèòü, êàê ñåáÿ âåäåò p∗ ïðè n→∞.

3. Äàíà âûáîðêà X1, . . . , X4 îáú¼ìà 4 è äâå ïðîñòûå ãèïîòåçû: H1={Xi èìåþò ðàñïðåäåëåíèå ñ ïëîòíîñòüþ f1},
H2={Xi èìåþò ðàñïðåäåëåíèå ñ ïëîòíîñòüþ f2}, ãäå

f1(y) =

{
e−y, åñëè y > 0,

0 èíà÷å;
f2(y) =

{
2e−2y, åñëè y > 0,

0 èíà÷å.

Êðèòåðèé δ ïðåäïèñûâàåò ïðèíèìàòü ãèïîòåçó H1, åñëè íå ìåíåå äâóõ ýëåìåíòîâ âûáîðêè ïîïàäóò â
èíòåðâàë (1, ∞), è àëüòåðíàòèâó H2 � â ïðîòèâíîì ñëó÷àå. Íàéòè âåðîÿòíîñòè îøèáîê ïåðâîãî è âòîðîãî
ðîäà ýòîãî êðèòåðèÿ.

4. Äàíà âûáîðêà X1, . . . , Xn èç íîðìàëüíîãî ðàñïðåäåëåíèÿ ñ ïàðàìåòðàìè a è σ2 = 9. Ïîñòðîèòü íàèáîëåå
ìîùíûé êðèòåðèé ðàçìåðà ε äëÿ ðàçëè÷åíèÿ äâóõ ïðîñòûõ ãèïîòåç H1 = {a = 8} è H2 = {a = 2}.

5. Îñíîâíàÿ ãèïîòåçà î òîì, ÷òî 40% âçðîñëîãî íàñåëåíèÿ ñîñòàâëÿþò ïåíñèîíåðû, ïðîâåðÿåòñÿ ïî âûáîðêå
îáúåìà n. Ýòà ãèïîòåçà ïðèíèìàåòñÿ, åñëè ÷èñëî ïåíñèîíåðîâ â âûáîðêå îòëè÷àåòñÿ îò 0,4n íå áîëåå ÷åì
íà 0,6

√
6n. Íàéòè ïðåäåë ðàçìåðà ýòîãî êðèòåðèÿ ïðè n→∞.

Ôàìèëèÿ ñòóäåíòà Íîìåð ãðóïïû

1 2 3 4 5


